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Серед показників питної води, які визначають фізіологічну повно-
цінність її мінерального складу, є вміст фтору. На відміну від інших компо-
нентів, допустима концентрація цього елемента коливається у дуже вузь-
ких межах. Зокрема, за вимогами ДСанПіН 2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги 
до води питної, призначеної для споживання людиною» нормативні зна-
чення для вмісту фтори дів складають не більше 0,7…1,5 мг/л в залежності 
від виду питної води (водопровідної, колодязної або фасованої) і клімати-
чних зон (IV, ІІІ або ІІ), а за показниками фізіологічної повноцінності мі-
нерального складу питної води – у межах 0,7...1,2 мг/л [2]. 

За медичними та геохімічними даними (досліджено більше 2000 
проб води) на території України виділено 4 основні геохімічні регіони з 
різним вмістом фтору та його активних форм в об’єктах довкілля. Встано-
влено, що вміст фтору в ґрунті, воді і харчових продуктах збільшується від 
першого до четвертого регіону. В основу регіонального виділення провін-
цій був врахований вміст фтору у питних водах як головний фактор впливу 
на організм людини. Полтавська область належить до четвертого регіону 
з найбільшим вмістом фтору в підземних водах [4]. Це пов’язано з наявні-
стю на території лівобережної України бучацького горизонту, в якому кон-
центрація фтору у питній воді коливається в межах від 0,5 до 18 мг/л [3], 
що суттєво перевищує вищезгадані нормативні показники, тому спожи-
вання води з понаднормовим вмістом фтору є причиною ендемічного флю-
орозу у населення області.  

 
Рис. 1. Концентрація фтору в питній воді джерел децентралізова-

ного водопостачання в різних районах Полтавської області 
Надходження сполук фтору в підземні води зумовлене порушенням 

рівноваги під час розчинення фосфоритовмісних порід та тектонічних по-
рушень. У районі газових і нафтових родовищ, які знаходяться на захід від 
м. Миргород, води містять до 4 мг/л сполук фтору, а поблизу розташування 
соляних родовищ – до 8,8 мг/л. Поблизу м. Хорол виявлено ділянки з вмі-
стом фтору у воді в межах 3,6…5,0 мг/л. Інтенсивне надходження сполук 
фтору в водоносні горизонти Полтавщини створює системи ризиків для до-
вкілля та людини [1]. І саме з цього ярусу здійснюється централізоване 



водопостачання населення області. 
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Євроінтеграційний напрям України сприяє екологізації енергетичної 
галузі. Стрімкому зростанню кількості підприємств – виробників-експорте-
рів твердого палива з біомаси сприяв розвиток виробництва енергії з пелет 
та брикет у країнах ЄС, доступність та низька конкуренція за сировину в 
Україні, низька собівартість внутрішнього виробництва брикетів в Україні 
[1]. 

Робота направлена на застосування на сміттєвих полігонах з попе-
реднім сортуванням та для використання у малому бізнесі. Як лігніновмі-
стні тверді побутові відходи обрано спили дерев, вироби з дерева та ДВП, 
макулатуру, сезонне опале листя. В якості звя’зуючого компоненту вико-
ристовується курячий послід, коров’ячий та свинячий гній. Відходи тва-
ринництва дозволяють поєднати компоненти, збільшити кількість тепло-
віддачі. Встановлено, що найоптимальнішим поєднанням компонентів для 
створення брикетів є суміш спилу дерев з додаванням макулатури та ко-
ров’ячого гною у якості звя’зуючого компоненту (виділяється 16,97 
МДж/кг). Лігніновмісні побутові відходи шляхом сортування відібрано на 
Кременчуцькому міському сміттєзвалищі «Деївське» та з пунктів прийому 
від населення. Джерелом гною та посліду у регіоні є промислові потужні 
підприємства Кременчуцького району – птахофабрика «Росія» у с. Потоки, 
Глобинський м’ясокомбінат.  

Дана технологія переробки не лише зменшує кількість твердих по-
бутових і сільськогосподарських відходів, але й створює біопаливо з висо-
ким енергетичним потенціалом для використання в межах країни чи екс-
порту. 


